

破解“企业违法、群众受难、政府买单”困局

“镇江模式”推动生态环境损害赔偿改革显成效

本报记者 单杉
本报通讯员 李媛

2023年12月,我市一电子有限公司因涉嫌未安装、使用污染防治设施,经虚拟成本核算,需缴纳生态环境损害赔偿金1579.5万元。2023年,全市累计启动生态环境案例299件,年内新增200件,较往年增长356%;年度确定损害赔偿金额581.34万元,较往年提高480%。

近年来,我市不断开展生态环境损害赔偿改革实践工作,“镇江模式”推动生态环境损害赔偿工作进一步发展,切实破解“企业违法、群众受难、政府买单”的困局。

市生态环境局法规标准与科技处工作人员介绍,《镇江市生态环境损害赔偿内部工作(试行)规程》(以下简称《规程》)出台后,线索来源、调查要点、保障措施、节点工作时间等要求得到进一步明确,将损害赔偿审查工作作为行政处罚案件审核的前置要求,将损害责任落实情况作为自由裁量减罚轻罚的必要条件。与此同时,全市建立健全工作调度机制,“一市(区)一表”清单化工作模式压实工作责任,市县联动跟踪重点案件办理。

“虽然《规程》的出台进一步明

确工作机制,但是依旧存在一些生态破坏问题,最后因为找不到‘主’或者难以追溯,只能由政府买单的局面,此外,一些‘有主’案件牵涉法务程序,赔偿资金到账也有一定的滞后性,影响修复工作及时开展。”上述工作人员坦言,考虑到此,在市财政和市金融管理部门支持下,市生态环境局与中国人保等10余家共保体签署生态环境损害赔偿专项保险协定,充分发挥社会资金风险平台作用。该保险范围覆盖镇江全市域,保障范围涉及生态环境损害、应急处置与清污费用、法律服务费用等,设定千万级理赔限额,实现10个工作日具备条件无理由赔偿条件。该工作人员说,此项保险保障形式在全国范围也属首创,进一步填补了生态环境类保险空白。

文件出台、保险兜底,如何解决一线工作者及赔偿义务人“不知法”“不懂法”的局面?市生态环境局建立生态环境损害赔偿工作告知单制度,派发400余本《镇江市生态环境损害赔偿宣传手册》,将“为什么要履行赔偿责任”“如何履行赔偿责任”“履行赔偿责任有哪些利好”“不履行赔偿责任有什么后果”等问题一一明晰,第一时间告知赔偿义务人赔偿责任。

收到宣传手册后,我市一企业相关负责人说:“原来生态环境损害后,还要做好赔偿工作,这些我们以前从不知道,感谢政府普及相关知识。”他表示,了解相关政策后,更加意识到企业绿色发展的重要性。

处罚不是目的,提升企业环保意识才是目标。秉持着这样的初衷,对一些损害情节轻微、改正态度积极的企业,市生态环境局以劳务代偿替代经济赔偿的方式督促企业履行应有责任。2023年3月,市生态环境局组织10余家造成生态损害后果的企业参与“共植同心树、齐护生态美”生态环境损害赔偿“补植复绿”义务植树活动,在劳务实践中提升企业环保意识。目前,我市积极探索以企业述法、秸秆巡查等方式丰富劳务代偿组织形式。

“我们准备利用一部分生态环境损害赔偿资金,在世业洲等地打造以青少年生态文明教育、警示普法宣传等为主题的试点示范基地。”上述工作人员表示,目前与财政、教育、农业农村、水利、司法等部门进行有效衔接,共同谋划示范基地建设事项,合力构建多功能、多要素、复合型的宣传教育载体空间。

“劳模工匠助企行”专项行动服务清单发布

本报讯(朱浩 潘辰 吴海军)指导企业开展职工技能培训、竞赛、职工职称申报、技术帮扶;对四群八链重点企业开展职业卫生健康、职业病防治、职工体检等;联合省、市人社部门推进职业工种标准化建设……1月11日,我市劳模工匠助企行专项行动推进会在江苏恒神股份有限公司召开。会上发布“助企服务‘580’”,排忧解难促双赢”专项行动服务清单。

据介绍,“580”谐音“我帮您”,具体将开展送技术服务助企解难题、送技能服务助企企业育人才、送健康服务助企企业保安康、送政策服务助企企业优运转、送劳模精神助企企业强思政的“五送五助”5大类助企服务。每一类由8个专场行动组成,确保一月一活动、月月有行动。

活动现场,劳模工匠应邀

开展职工科技创新培训,协调省、市人社部门面对面解决江苏恒神股份有限公司职业工种标准化建设中遇到的难题。“通过劳模工匠助企行系列活动,企业员工提升了技术技能水平,增强了创新创造能力,拓展了职业上升通道;而企业通过全员创新和科技赋能活动,加快了科技成果转化,提升了核心竞争力。”江苏恒神股份有限公司工会主席陈军说。

市总工会副主席解军英表示,持续推动“劳模工匠助企行”更好更全面地服务企业实际需要,既要组好队伍,也要守正创新,建立健全工作长效机制,并积极探索创新服务职工的新业态、新模式。同时,将结合本地行业的重点工作和特色亮点、产改创新的实践与工匠学院的落地实施等方面,形成镇江做法。

高新区交运行业党群服务站揭牌 发布暖“新”服务五大行动

本报讯(朱浩 夏苏洋)为深入推进货车司机群体党建工作,聚焦货车司机实际需要和急难愁盼,1月11日,镇江高新区交通运输行业党群服务站揭牌仪式暨“党旗‘镇’红 聚爱暖‘新’”关爱活动在金山物流园举行。

活动现场发布镇江高新区新业态新就业群体党建情况及暖“新”服务五大行动,向货车司机发放包含健康体检卡、职工互助互济保险等在内的暖心大礼包,举行“先锋小哥团”授旗仪式。活动中,镇江高新区交通运输行业党群服务站揭牌。

据悉,新建成的镇江高新区交通运输行业党群服务站,为广大货车司机提供餐饮、住宿洗澡、停车、阅读娱乐、充电等服务。货车司机凭从业资格证住宿可享受



文雯 钱斌 摄

5折优惠;站内开辟有专门的“阅读驿站”,供司机们进行线下学习交流;同时还配备空调、电视、洗衣机等。

市交通执法支队有关负责人

表示,市交通执法支队将会同相关职能部门,充分发挥属地、行业、企业资源优势,加大关爱举措,不断提高交通运输领域党的组织和工作覆盖水平。

晴好天气持续 气温逐渐回升



本报讯(朱秋霞)1月11日,又是一个晴天,偏南风3至4级,最高气温13.4℃,感觉温暖舒适。1月12日、13日两天也以晴好天气为主,暖阳相伴,气温将继续逐渐回升。

未来十天,1月18日前后有一次降水过程,其余时段以云系变化为主。气温方面,1

月12日至14日气温逐渐升高,最高气温升至15℃以上,最低气温0℃以上。1月15日前后有一次冷空气过程,最高气温降至7℃左右,最低气温降至-2℃左右。1月18日前后又有一次冷空气过程,气温小幅下降。

具体天气预报:1月12日晴,偏南风转偏西风,风力都是3至4级,最低气温2℃左右,最高气温16℃左右。1月13日晴到多云,最低气温1℃到2℃,最高气温17℃到18℃。1月14日多云到阴有时有小雨,最低气温4℃到5℃,最高气温18℃到19℃。

快乐看球 理性购彩——中国体育彩票与您相约亚洲杯

1月12日至2月10日,亚洲杯足球赛将在卡塔尔激情上演。新年伊始的第一个大赛,热爱体育的球迷们都在等待为足球加油,为绿茵场上的激情喝彩。同时,也有一些球迷希望通过购买体育彩票的方式,来表达对足球运动的热爱以及对体育事业的支持。

面对即将来袭的亚洲杯赛,大家不仅要理性冷静的态度参与赛事竞猜,还要确保从合法正规的渠道购买竞猜游戏,避免陷入非法赌博和非法彩票的风

险,更要警惕各种诈骗套路和陷阱。只有通过理性、合规的方式购彩,才能让我们保持快乐的心情,聚焦赛事本身的魅力,同时也能为国家公益事业贡献一份力量。

竞猜游戏有益有趣又有聊,关键在于保持理性、健康和适度。国家发行体育彩票的初衷是为体育事业和社会公益事业筹集公益金,因此无论面对购彩者、体育爱好者,还是面对利益相关方或社会公众,中国体育彩票始终倡导购彩者理性购彩,提

倡把参与赛事竞猜看作是一种既能娱乐身心,又能参与公益的方式,而不是投机暴富的手段。我们不应舍本逐末地追逐输赢,而要适度投入,享受参与时的快乐。在财政部、体育总局联合发布的《进一步调整单场竞猜游戏规则有关事宜》的通知中,明确竞猜游戏单票购买金额不得超过6000元;竞猜游戏单日单台终端机实行限额销售;单人单日购彩金额超过1万元(不含)时,需填写《竞猜游戏大额投注(超过1万元)预约登记表》。

针对不同人群的需求,竞猜游戏提供了丰富多样的游戏方式。购彩者可以根据自己的兴趣和了解,选择足篮球不同的游戏方式进行投注。在观看比赛的同时,通过参与竞猜,与球迷朋友一起为自己支持的队伍加油,为自己喜爱的赛事助威,共享体育带来的激情。无论是猜中结果的满足感,还是成为赛后与友人的谈资,体育赛事竞猜都会成为调剂生活的有趣娱乐,为体育爱好者和购彩者带来有益身心的愉悦感受。

四年一度的亚洲杯即将拉开序幕,体彩竞猜游戏将一如既往地秉持娱乐性、公益性和健康理性等核心价值,敞开大门欢迎广大购彩者的到来。让我们相约亚洲杯,快乐看球,理性购彩吧!



扫码参与活动